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1.Увод 
 

Истраживање поводом овог матурског рада је било чудновато путовање са многим 

пријатним изненађењима насталим услед сазнања о великим људима који су били 

сведоци свога времена, који су износили своје закључке о животу, певали или 

приповедали о прелепом Косову и Метохији и тако постали понос нас који можемо са 

задовољством да кажемо да потичемо управо са тог Косова и Метохије, опеваног и 

описаног у тим величанственим и привлачним делима, и понос свакога ко поштује 

истински Србију. Ти људи, књижевници, оставили су својим радом неизбрисиве доказе 

њиховог постојања. Захваљујући професору и ментору Николи Антићу, који ми је 

предлагао литературу, помагао у проналажењу исте, исправљао сваколике грешке у 

закључивању и раду, тежио да што више сазнам оно што је заиста битно, не само о 

књижевности и српском језику, него о животу који покаткад уме да буде изненађујући, 

захваљујући његовој доброј вољи за рад и спремности за сарађивањем, труду да од нас 

уленике учини свесне људе, рад на задатој теми је био чисто задовољство, иако је 

изискивао много труда. У раду су на сажет начин представљени одређени ствараоци 

који су својим делима из средњег века оставили трагове у српској историји и 

књижевности. Управо људи као: Димитрије Кантакузин, Константин Михаиловић, 

патријарх Пајсије Јањевац и други, показали су преко својих дела колику је важност 

имало Косово и Метохија у средњем веку, а управо средњи век показује реалну и 

непоколебљиву истину о важности наше отаџбине. У раду, даље су приказане 

информације о косовско-метохијским књижевницима 20. и 21. века. Многи векова 

између средњег века и 20. века је прескочено да рад не би био преобиман. Управо су ти, 

савремени ствараоци, као што су били: Даринка Јеврић, Слободан Костић, Лазар 

Вучковић и други, дали нама, својим делима и животима, много духовне снаге и 

помогли да на исправнији начин схватимо живот. Ти горостаси, који су живели и 

стварали у нашој околини треба да буду узори чијим вредностима морамо да тежимо 

уколико желимо правилно искоришћен живот. Захваљујући делима свих тих ствараоца 

са Косова и Метохије, цитираћу проф Даницу Андрејевић "са светог места које су нам 

претворили у пакао" схватамо да тај пакао можемо припитомити једино развојем 

културе и Њеним Величанством Књигом. 
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2.Косово и Метохија усрпској књижевности и целокупној култури 

српског народа 
Косово и Метохија, један део Старе Србије, нераскидиви део данашње и сваке будуће 

Србије, привлачи пажњу, нажалост, због многоструких покушаја отимања онога што су 

српски владари и славни преци оставили свом народу, због покушаја да се поремети 

живот обичних људи, да се наметну неприхватљива правила и одузме национална 

свест. А заправо Косово и Метохија треба да буде добро познато свакоме ко за себе 

каже да је Србин по својим бесмртним културним добрима која одишу лепотом, вером, 

умирујућом и несаломивом снагом. Захваљујући тим делима, ми Срби, знамо ко смо и 

где припадамо. Та дела су ништа друго него биће свакога од нас. И то је потврда мисли 

најобразованије Српкиње свога времена, Исидоре Секулић, да је култура биће и крв 

народа. Наши преци настављају да нас подсећају на завет који су нам оставили, а тај 

завет је очување језика, религије, образовања, кроз дела која су знакови који светле 

покрај пута усред дуге српске ноћи. Та дела, ти докази нашег порекла и припадања су 

славни средњовековни манастири, задивљујуће фреске, свако писано дело настало на 

Косову и Метохији, или оно дело које сведочи о људима и животу на том нашем светом 

тлу. Управо та дела, дају снагу свима да опстану на својим наслеђеним огњиштима. 

Због свих ових ствари, рад на задатој теми је био пријатно и корисно искуство. 

Истражујући књижевност Косова и Метохије, њен развој, наишла сам на информације о 

људима који заслужују на буду више поштовани и хваљени од стране нас којима су 

њихова дела доказ да је било великих и светлих умова и међу нама, доказ да мрачна 

времена не могу да угасе светлост великих и надарених душа. Њихова дела су 

мотивација и тежња ка бољем схватању живота.  

Косово и Метохија је постало један од основних мотива српске родољубиве 

књижевности. Косовска битка спада у ред великих оружаних сукоба какви су 

Куликовска битка и битка код Поатијеа. За сваку од ових битака везује се богато 

предање, усмена или писана књижевност, морална порука која се уткала у националну 

свест народа. Косовска битка није срамни пораз већ узвишена победа хероизма и 

морални тријумф жртве у непристајању на покоравање. "За српски народ, Косово и 

Метохија је зато потврда и печат његовог идентитета. Не само у епохи романтизма, 

како се мисли, већ од самог боја траје оваква мисао, и то се да приметити кроз косовски 

еп у народној књижевности, списима у црквеној књижевности." 1 Мошти Светих 

 
1Димитрије, Богдановић, Књига о Косову, САНУ посебна издања, Београд, 1986., стр. 47. 
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Немањића, архиепископа и патријарха које се налазе у косовским манастирима су још 

један показатељ да је управо та регија духовна престоница Србије, то је била и биће 

захваљујући пребогатој култури. У Карловачком родослову се као чуда лепоте наводе 

манастири: Дечани, Пећаршија, Бањска, црква Светих Арханђела и манастир Ресава, 

ван Косова и Метохије. Па се може закључити да овде култура чува народ, уместо да 

народ чува културу.  

Водећи људи српског монаштва из средњег века су се налазили на простору Косова и 

Метохије. А у центрима какав је била Пећка Патријаршија окупљали су се 

најобразованији и најдуховнији људи које је Србија тад имала. „Велики српски 

књижевници: Теодосије, Данило Бањски, Јефрем, Марко и Цамблак (док се налазио у 

Дечанима као игуман) припадају овој земљи и на њој су расађивали светогорско-

византијску духовност.“ Од тог времена остао нам је јасан траг којим су наставили да 

корачају наши књижевници, са јасним циљем да се сачува светла историја и традиција. 

Такви људи били су веома битни не само на пољу књижевности, већ и по опстанак 

српског народа на Косову и Метохији. Они су били учени људи, професори, који су се 

враћали свом завичају и у свом књижевном и ванкњижевном животу. Наставили су да 

раде на Косову и Метохији, да пишу о Косову и Метохији и тако буду узори многима 

да и они могу да опстану, живе, раде и успеју на свом огњишту у тренутно тешком 

времену. При оваквим мислима немогуће је не сетити се реченице Слободана Костића: 

„Сад је погано време од арнаутлука, но доћи ће и наше. Доћи ће, велим, јер тако кажу 

књиге, време када ће се свако вратити на своје наследство, ма где прогнан био. То је 

сада, невероватно, ни биће ускоро могуће.“ 
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3.Константин Михаиловић 

(1435 – после 1501) 
 

➢ Ново Брдо 

Од градова у косовској области, највише су се развијали они који су били важни 

фактори у трговини, занатству и рударству. Најзначајније рударско место у 

средњовековној Србији је било Ново Брдо. Налази се у изворишту Криве реке, леве 

притоке Јужне Мораве. У Ново Брдо се добијало олово, а нарочито је познато сребро 

помешано са златом, гламско сребро, а такође се ту ковао и новац у 14. веку. 

Организација рударства у Новом Брду је била Саског порекла, о чему сведочи Рударски 

законик, што га је издао деспот Стефан Лазаревић 1412. године. Град је највећи 

просперитет достигао у првој половини 15. века. "Заштићено са два утврђена града, 

Ново Брдо је одолевало турским нападима (до пада 1455.) и својим богатим дохотком 

олакшавало је борбу српских деспота за опстанак државе."2 Пад славног Новог Брда је 

приказан у делу Јаничаревеуспомене или Турска хроника Константина Михаиловића из 

Островице, крај Новог Брда. 

Слика1: поглед на Новобрдску тврђаву 

 
2Димитрије, Богдановић, Књига о Косову, САНУ посебна издања, Београд, 1986., стр. 31. 
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➢ О Константину Михаиловићу и његовом једином делу 

ОКонстантину Михаиловићу из Островице немамо много података. Његово дело, 

његова исповест, може помоћи да се расветле бар најважнији моменти из живота ове 

занимљиве личности. Једино дело Михаиловића, Јаничареве успомене или Турска 

хроника први пут је објављено на чешком језику 1565. године и на том издању уместо 

пишчевог имена стоји име његовог оца, уместо да стоји "од Константина, сина 

Михаила Константиновића", стајало је само "од Михаила Константиновића". Тако је 

Константин Михаиловић ушао у српску књижевност и историју као Михаило 

Константиновић. Живот К. Михаиловића је био разноврстан и богат најчуднијим 

унутрашњим и спољашњим сукобима. Он је не само сведок, него и активни учесник 

многих важних догађаја за историју Србије, али и историју читаве Европе 15. века. 

Константин је имао двојицу браће, вероватно млађих од њега. Родитеље не спомиње 

нигде у делу, али они вероватно нису били утицајни људи јер током опсаде Новог Брда 

нису убијени. „Константин је учествовао у заузимању Цариграда 1453. године, и то он, 

хришћанин, Србин, чак патриота, бори се у војсци једног српског деспота, која је 

морала да помаже Турцима при освајању Цариграда, метрополе Хришћанства у 

Европи.“ 3 Он се храбри једино тиме да није много учествовао у турској победи. 

Константин је после тога пао у турско ропство, тамо био сведок ужасних догађаја. Тада 

он уплашен схвата да је неопходно добро познавати Турке, да би они били побеђени. 

Због тога његово дело није само успомена, оно је намењено свакоме ко има снаге и 

могућности да се бори против Турске. Битна идеја дела је мисао да је највеће зло код 

Срба произишло због свађе српских великаша, због наслеђивања а не заслуживања 

одређених титула у држави. Због таквог зла дошло је до пропасти Србије. „А Турска је 

снажна и неустрашива. Али је снажна не зато што је велика, већ зато што се све у њој 

добија по заслузи.“– из дела.  После Цариграда, Константин се вратио у Ново Брдо. 

Онда је уследила кобна 1455. година и пад Новог Брда, Турци су том приликом 

поубијали све угледне људе, заробили 320 дечака и 704 девојака. Султан је девојке 

раздао својим војницима, а момке повео с циљем да постану јаничари. Међу тим 

 
3Константин, Михаиловић из Островице, Јаничарове успомене или Турска хроника, Српска академија 
наука, Београд, 2002., стр. 4. 
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момцима били су Константинова браћа и Константин. Он је у турској војсци био 

султанов јаничар, а потом и јаничарски официр. Као јаничар, Константин се борио у 

Босни против Стевана Томашевића 1463. године. Та борба је посебно закрвавила 

његово срце, бол му је обузео душу јер је он обавестио своју браћу о опасности која им 

прети, али му они нису веровали. Потом је Константин добио и град и кулу да њиме 

управља. Када су Мађари освојили Константинову кулу, њега су заробили. Он је био 

срећан што се на крају нашао међу хришћанима, али је био још срећнији што то није 

учинио на нечастан начин. Све ове информације се налазе у делу Јаничарове успомене 

или Турска хроника, које је и Константинова аутобиографија. "И баш као што је и он 

сам имао разноврстан и богат живот, као што је он мењао господаре и земље, а ипак 

остао бескућник и луталица, тако је некако и његово дело наставило авантуру живота 

свог ствараоца."4  

Михаиловићево дело се први пут штампало 1565. године у Чешкој, где је и он сам 

боравио у Чешкој. Дело је посветио краљу Пољске Јану Олбрахту, у намери да га 

осоколи на нове борбе с Турцима. Затим је дело потонуло у таму векова и било поново 

објављено 1828. године на пољском језику. На српском језику дело је преведено 1865. 

године, а преводилац је био Јанко Шафарик. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
4Константин, Михаиловић из Островице, Јаничарове успомене или Турска хроника, Српска академија 
наука, Београд, 2002., стр. 5. 
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4.Данило Бањски 

(око 1350 – непознато) 
 

• Аутор једног од најлепших дела српске средњовековне књижевности 

• Један од зачетника стварања култа Светог кнеза Лазара 

 

Слика2: фреска посвећена Данилу Бањском  

 

➢ О Данилу Бањском 

Данило Бањски, патријарх Данило III или Данило Млађи је још један стваралац чија су 

дела у знаку Косова. Рођен је око 1350. године, на основу имена, потиче из Бањске. 

Претпоставља се да потиче из властелинске породице. Његов отац је био великаш који 

је као монах Доротеј подигао задужбину, манастир Дренчу. Када се патријарх Јефрем 

повукао са места патријарха, 1390. године, у Жичи је деспот Стефан Лазаревић сазвао 

сабор и на њему је за новог патријарха изабран Данило Бањски. Патријарх Данило 

Бањски се помиње у једној повељи, издатој 1395. у Новом Брду, деспота Стефана 

Лазаревића која се односи на разна добра поклоњена руском манастиру Светог 

Пантелејмона на Светој Гори.  



 

10 
 

Управо је Данило Бањски дао пристанак да се мошти кнеза Лазара пренесу из храма 

Светог Спаса у Приштини у манастир Раваницу, задужбину Лазареву. Том приликом је 

кнез Лазар канонизован.  

➢ Књижевни рад Данила Бањског 

Најзначајнија и најуспелија дела Данила Бањског се тичу Светог кнеза Лазара, те је он 

можда најзначајнија личност за стварање култа кнеза Лазара у српском народу и за 

стварање свести о важности и страдању Косова и Метохије. Дела која је основна тема 

кнез Лазар су: Похвално слово о кнезу Лазару,Служба кнезуЛазару, Пролошко житије, 

Повесно слово кнезу Лазару (сва дела су настала у периоду од 1391. до 1392. године). 

Пре настанка ових дела, настала је Службакраљу Милутину. 

 

Похвално слово кнезу Лазару 

Похвално слово кнезу Лазаруспада у најлепше творевине средњовековне књижевности. 

У том делу се налазе Лазареве речи које је упутио својим ратницима непосредно пре 

битке: 

"Боље је нама у боју смрт од мача примити, 

Него ли плећа нашим непријатељима дати. 

Много поживесмо за свет, 

Најзад постарајмо се за мало подвиг страдалалки примити, 

Да поживимо вечно на небесима, 

Дајмо себи именовање војника Христових, 

Страдалаца благочастија, да се упишемо у књиге животне.  

Не поштедимо тела наша у борењу, да од  

Онога који просуђује подвиге светле венце примимо. 

Болови рађају славу и трудови доводе до починка." 

У делу је описано страдално, жртвено и мученички, а узвишено збивање на Косову 

Пољу и тако је песник Светом кнезу Лазару изрекао духовну димензију. Центар те 
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духовне димензије је Лазарево опредељење за небеско царство „које је увјек и довјека“. 

Ово дело има занимљиву структуру средњовековне драме, и није похвала, нити 

похвално слово, већ житије. У опису преношења Лазаревих моштију из Приштине у 

Раваницу, кнез Лазар се иако мртав у делу обраћа кнегињи Милици која тугује, речима: 

"Видех доње бојеве и изабрах горње почасти. 

Видех мачеве, и помишљах на горње венце. 

Очекивах смрт, а на бесмртност помишљах. 

Промена подвига довољна ми би за утеху." 

На основу оваквих дела, непоткупљивих сведока историје, закључујемо да је још од 

Косовске битке потврђена она јеванђељска истина да "Васкрсења не бива без смрти", 

како је рекао владика Раде у Горском вијенцу. 
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5.Димитрије Кантакузин 

(око 1435 – крајем 15. веку) 
 

• Једна од најзначајнијих личности у српској књижевности 15. века, славизирани 

Грк 

Услед најезде "коњаника ноћи", покушаја сатирања народа и културе, у Новом Брду и 

на Косову и Метохији уопште, култура је настајала, учвршћивала се у личностима 

људи. Та опасност која је свуда около, та песма ноћи "Алах ил илалах" била је само 

подстицај за развој духовности, градњу манастира, за још снажније а умилније појање 

монаха, за стварање књижевних дела на основу којих, данас, можемо да говоримо о 

прошлости. Није ли се тиме несвесно оваплотило косовско опредељење за небеско, 

духовно и непролазно које надилази ововремено, пропадљиво и кратковечно?  

„Бурна историјска времена донела су у Србију велики број избеглица из Грчке и 

Бугарске, земаља већ тешко пострадалих од Турака. Међу њима било је и људи од пера 

(Константин Филозоф, Андоније Рафаил, Никон Јерусалимац), а такође је било и много 

утицајних породица.“ 5  Међу тим породицама била је и византијска породица 

Кантакузина. Њихова историја у Србији почиње од Андроника Кантакузина, који је за 

време цара Душана имао високи положај. Средином 15. века познат је барем један 

Кантакузин у Новом Брду, управник царине, потомак Андроника. То је био отац једне 

од најупечатљивијих књижевних фигура 15. века, славизираног Грка Димитрија 

Кантакузина. Димитрије је рођен око 1435., био је српски књижевник и преводилац. 

Преводио је Есхила и Пиндара, велики број молитва са грчког језика. „Живот 

Димитрија Кантакузина везан је за Ново Брдо, где је, како сведоче његова дела, стекао 

изванредно образовање, српско и грчко, византијско и античко.“6 

 
5Јасмина, Грковић – Мејџор, Списи Димитрија Кантакузина и Владислава Граматика, Просвета, 
Београд, 1993., стр. 10. 
6Јасмина, Грковић – Мејџор, Списи Димитрија Кантакузина и Владислава Граматика, Просвета, 
Београд, 1993., стр. 11. 
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Ново Брдо је оставило снажан траг на образовање и културу Димитрија, који је још 

једансведок пада Новог Брда. "Земља пуста, мужи жељаху хришћанске крви 

правоверних, своју изненада проливену виде, жене се бесрамно и бршчасно продају у 

ропство, младићи се заробљују, авај, и лишавају православља, тешко стечена имања се 

грабе."(Житије Јована Рилског) У походу на Цариград погубљен је Јања Кантакузин, за 

ког се претпоставља да је брат Димитрија Кантакузина. "Предпоставља се да је 

Димитрије једно време живео у Јежеву, у близини султаније Маре (кћери Ђурађа 

Бранковића, мајке султана Мехмета II)."7 Зна се да је Мара Бранковић окупљала око 

себе српску властелу и монахе, она је била заштитник културне баштине Срба у 

тешким временима. 

Слика3: кнегиња Мара Бранковић  

„Марији, велим, која душевном племенитошћу превазилази телесну, јер беше кћи 

Ђурђа, најхристољубивијег деспота српског, а постаде жена оца царевог. Њу цар 

уместо матере имаше и као никоме у царству част јој велику и поштовање указиваше у 

свему. Многима она беше помоћ и заузимање, а особито Светој Гори Атонској, јер је 

Бог тако благоизволио.“(Житије Јована Рилског) Не зна се тачно време и место смрти 

Димитрија Кантакузина, верује се да је умро пре 1477.  године.  

 

 

 

 
7 Исто, стр. 13. 
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➢ О стваралаштву Димитрија Кантакузина 

Док се о животу Димитрија Кантакузина не зна много, о делима се зна далеко више. Он 

је за собом оставио седам познатих дела различитих жанрова: КанонЈовану Рилском, 

Молитва Богородици, Похвала Светом Димитрију, ПохвалаСветом Николи, Посланица 

Кир Исаији, Житије Јована Рилског и Спис о Дакијским земљама. 

Молитва Богородици 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Молитва Богородиције Димитријево химнографско дело. Ови стихови су настали око 

1470. године. То је јединствена песма по своме жанру у словенској литератури 15. века, 

припада покајничкој црквеној поезији. Димитрије започиње молитву изношењем својих 

многобројних грехова у обраћању Богородици, онда следе размишљања о пакленим 

страдањима грешника.  

"Одакле да начнем плакати, 

Дево, 

Одакле да начнем молити се, 

Слика4: икона Пресвете Богородице Тројеручице  
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Добра, 

Од којих говора или речи, 

Чиста, 

Од каквог језика, од каквог срца? 

На крају следи обраћање милостивом Владичици за спас и посредовање. 

"Радуј се да свагда радосна, 

Зовем, 

Радуј се вишњим и нижњим, 

Радости, 

Радуј се, прерадосна чиста, 

Радуј се да је с тобом Господ." 

„Тако се песма, у првом делу крајње тмурног и песимистичног духа, преобраћа, 

заокружујући лук покајничке метаноје – од плача до победничког и радосног 

очекивања милости.“8 Језик дела Димитрија Кантакузина је очишћен од елемената 

народног говора и осликава ауторово избванредно познавање норме српске редакције.  

На крају можемо закључити да је стваралаштво Димитрија Кантакузина слика 

мисаоних стремљења и излета нашег човека средњег века, слика напора да се проникне 

у тајну бивствовања. Димитријева дела су и величанствени споменици 

српскословенског језика. 

 

 

 

 

 

 

 

 
8Јасмина, Грковић – Мејџор, Списи Димитрија Кантакузина и Владислава Граматика, Просвета, 
Београд, 1993., стр. 15. 
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6.Пајсије Јањевац 

(1542 – 1647) 
 

• Књигољубац 

 

 

Слика5: икона посвећена Светом патријарху 

   Пајсију Јањевцу 

 

Патријарх Пајсије је још једна личност битна за књижевност и духовност Србије која 

потиче и припада косовско– метохијској земљи. Рођен је у Јањеву 1542., у 

свештеничкој породици. Школовао се у оближњем манастиру Грачаници. Служио је 

српског патријарха Јована, па је 1612. године постављен за грачаничког, односно 

липљанског митрополита. Када је две године касније, 1614., патријарх Јован позван у 

Цариград због оптужби да је сарађивао са папом и италијанским владарима и када је 
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због истих тих оптужби убијен, Пајсије Јањевац постаје патријарх српски. Пајсије, као 

патријарх, није желео никакву сарадњу са римокатоличком црквом, како из 

политичких, тако и из верских разлога. Старао се да обнови што више манастира и 

цркава и да сачува свест о националном идентитету српског народа. Оно што се увек 

подразумева када се помене патријарх Пајсије јесте чињеница да је био велики 

књигољубац, поштовалац старе српске књижевности и преписивач старих списа 

пронађеним у запустелим манастирским библиотекама. Он је написао 2 дела: Житије 

цара Урошаи Похвала цару Урошу. 

 

Житије цара Уроша 

Житије цара Уроша је по обиму мало дело. Све важне и неопходне податке за дело 

Пајсије је пронашао у летописима,Пећкој хрисовуљи, родословима и причама које је 

чуо од народа. У делу се уместо историјских чињеница налази легенда која је постала 

неизбежна тема при помињању цара Уроша. На почетку дела се налази објашњење 

зашто Пајсије пише то дело. Он говори како је сањао цара Уроша и како је он тражио 

да му напише дело јер су га сви заборавили. Основна прича у делу јесте да је цар 

Душан на самртној постељи оставио своје наследство Вукашину, уз завет  да кад Урош 

постане пунолетан, да му Вукашин све преда, да Урош "буде свом отечеству наследник 

по роду, као што му је од прадеде." Вукашин је уместо да преда престо Урошу, заратио 

с њим и убио га у лову. При крају дела Пајсије пише о светачким особинама и чудесима 

цара Уроша. Дело се завршава описом спаљивања моштију Светог Саве. На крају овог 

последњег дела српске средњовековне књижевности, патријарх Пајсије се обраћа 

читаоцу: "Не знам ја грешни и непотребни да ли ће ово бити угодно пророку и Светом. 

Сам Господ зна. Молим вас и убеђујем, оци и браћо и чеда, ако шта буде погрешно, 

било у којој стихири или у којем реду, или у којој речи, исправљајте, а не куните, 

Господа ради. Јер не писа Дух Свети, нити муж свети, већ рука грешна и дуг малаксао, 

у последња времена, невољна и насилна од безбожника."  

Ако упоредимо ово дело са делима ове врсте, видећемо да оно представља знатан пад. 

Али, то је разумљиво због политичких прилика у Србији његовог времена.  

Иако се у овом делу меша историјско и народно, иако дело нема неку велику уметничку 

вредност, оно изванредно представља дух времена.  
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➢ Занимљивост 

Занимљива је чињеница да је патријарх Пајсије, током путовања по најважнијим 

духовним центрима Србије, посетио и манастир Убожац 1623. године. Манастир 

Убожац се налази у нашој непосредној близини, у селу Горње Мочаре. Нажалост, данас 

је од тог манастира остао само бели и неуништиви темељ, рушевине и међу њима 

неколико икона. То место, једно од многих у нашем крају, које је расађивало духовност 

и палило искру Православља и Светосавља у мрачним временима, није опстало услед 

најезде безбожника, мржње и ђаволства. 

Слика6: остаци манастира Убожац 
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7.Лазар Вучковић 

(1937 – 1966) 
 

• Трагични, надарени песник Косова и Метохије 

Слика7: Л. Вучковић.             

Лазар Вучковић је један од песника прве послератне генерације на Косову и Метохији. 

Рођен је 1937. године, одрастао је у Горњем Селу код Средске, у близини Шар–

планине. У свом селу је завршио основну школу, а Гимназију је завршио у Урошевцу. 

Био је новинар и репортер листа Јединство у Приштини. Прве радове је објавио у 

часописима: Јединство, Стремљење,Омладина, Сусрети. Био је млади песник који 

обећава, али нажалост није доживео врхунац своје песничке моћијер се трагично 

утопио у Охридском језеру, са свега 29 година. Био је на Струшким вечерима поезије 

са Блажом Шћепановићем и Оскаром Давичом. Када им се преврнуо чамац, страдали су 

млади црногорски песник Шћепановић и Лазар Вучковић.  

Лазареве теме певања су разноврсне, његов стил је концизан, пун елипса, доведен до 

савршенства. 

Дела: поезија– Додир лета (заједно са Радославом Златановићем и Божидаром 

Милидраговићем), Изгубљено море, Vjersha–Стихови (збирка на албанском језику, 

заједно са Радетом Николићем и Р. Златановићем), Поезија; 

Проза– Проза(сабране приче, репортаже и критике) 
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Септембра 1969. године у родном селу Лазара Вучковића откривена је биста и од те 

године се одржавају песнички сусрети "Лазар Вучковић". А за најбоље стихове 

објављене у часопису "Стремљење" додељује се награда "Лазар Вучковић". Нажалост, 

на Божић 2014. године украдена је биста са споменика Лазару Вучковићу, али то 

никако не значи заборав трагичног, надареног песника већ још силније и чвршће 

сећање на њега. 

 

Слика8: крај бисте Л. Вучковићу, 1991. 
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9.Даринка Јеврић 

 

➢ О животу и трајању 

Даринка Јеврић, истинска поетска хероина чије је постојање нераскидиво било везано 

за Косово и Метохију, рођена је 21. октобра 1947. године крај Пећи, у селу Глођане. 

Основну и средњу школу завршила је у Пећи, студирала је књижевност у Приштини. 

Била је новинар културне рубрике часописа Јединство у Приштини и писала је 

успешно поезију коју је завештала читавом народу. Она је била и уредник часописа 

Стремљење. После кобне и немилосрдне 1999. године, после окупирања Приштине и 

целог Косова, после доласка КФОРА и УМНИК–а, Даринка Јеврић је остала у 

Приштини јер није желела да мења начела свог живљења, јер је остала верна својој 

Приштини и поезији. 

➢ О књижевном раду Даринке Јеврић 

Даринка Јеврић је била изузетно плодан песник. Објавила је неколико песничких 

збирки: Додир лета (1970. године, заједно са Ратком Делетићем и Браниславом 

Тодићем), Преварени тишином (1973. године), Нестварни записи (1976.), Хвостанска 

земља(1990.), Слово љубве (1990.), Јудин пољубац (1998.), Дечанска звона и друге песме 

(2004.), Псалам бездомника(2006.). Њене песме: Слободарска, Дечанска звона или 

светковина срца и Ратникова љуба су ушле у антологију Стевана Раичковића и 

Слободана Радаковића, Српске песникињеод Јефимије до данас. Њена поезија је 

заступљена у антологијама савремене српске поезије у Русији, Украјини, Индији, 

Турској, Чешкој, Шведској, Енглеској, Италији и Јерменији. Добитница је бројних 
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књижевних награда међу којима су: 

Грачаничкаповеља,МилицаСтојадиновићСрпкиња,Матићеваповеља,ПечатварошиСре

мскокарловачкеи друге. Одбила је децембарску наградуКосова. „Поезија Даринке 

Јеврић својим структурним склопом и избором мотива ни у чему не заостаје за 

поезијом славније сабраће који припадају самом врху српске поезије, док је њу, та 

песничка слава неправедно заобишла.“9 

Фреска 

 

 

 

„У немиру мирна 

У вртлогу сама 

Зидови ти краду сјенке 

Склопиш ми руке у молбу 

У јецај 

У хвала 

Стољетну љепоту ми 

Не цењкајући се  

 
9Даринка Јеврић: архетип, љубав, трагика, Филозофски факултет Универзитета у Приштини, Дом 
културе Грачаница, Косовска Митровица, 2017., стр. 18. 

Слика10: фреска из манастира 

Високи Дечани 
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Даш одмах.“ 

На основу ове и сваке друге песме можемо да закључимо да су Даринкини стихови, 

"стихови који се памте, трају и живе, успостављајући нову врсту дијалога с временом и 

простором, што је чини једном од најупечатљивијих песникиња свога времена."10 Али, 

"као што је случај и са свим косовско–метохијским песницима, ни поезија Даринке 

Јеврић није имала у књижевној критици одјек адекватан њеном значају и естетичким 

вредностима лирског дискурса ове врсне песникиње."11 

Оно што је за Бранка Миљковића мисао "Уби ме прејака реч!", то је за Даринку Јеврић 

мисао: "Заветовала сам се сопственом поезијом да ћу остати у Приштини. Није 

моја глава скупља од главе дјевичке калуђерице. Моји разлози за опстанак су 

људски и пјеснички." На основу ових речи, на основу живљења и стварања Даринке 

Јеврић можемо да закључимо да је она пример како се твори и слови слобода у 

тренутку свеколиког страдања на светом месту. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
10Групааутора, Даринка Јеврић: архетип, љубав, трагика, Филозофски факултет Универзитета у 
Приштини, Дом културе Грачаница, Косовска Митровица, 2017., стр. 24. 
 
11 Исто, стр. 29. 
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10.Слободан Костић 

(1952 – 2012) 

Слика11: Слободан Костић 

• Човек који је усправно ходао пред људима, а погнуто пред Богом 

• Човек чији су се несаломиви корени трајања учврстили и уплели са трајањем 

једног културног драгуља нашег краја, манастира Тамнице. Те кад год 

погледамо Тамницу, сетимо се тог славног завичајног певача који се својим 

песмама и делом одужио Богу што му је подарио завичај, а завичају на пореклу, 

сунцу, реци, ваздуху, Тамници, хлебу.  

 

➢ О животу Слободана Костића 
 

Слободан Костић, песнички горостас чији живот и дело нису повезани са Косовом и 

Метохијом, већ су део душе Косова и Метохије, рођен је 10. децембра 1952. године у 

селу Речане, поред Косовске Каменице. Основну школу завршио је у родном селу, 

Гимназију у Косовској Каменици и дипломирао је југословенску књижевност на 

Филозофском факултету у Приштини. Био је новинар–репортер у приштинском листу 

Јединство. Године 1979. бива изабран за асистента на Катедри за књижевност 

Филозофског факултета у Приштини. На истом факултету је одбранио докторску 

дисертацију на тему Раде Драинац, буднисневач и био професор Теорије књижевности 

до своје смрти. Био је и уредник и покретач издавачке куће Логос, као и покретач и 
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уредник часописа за православну књижевност Православно дело и Светилник. Сачинио 

је појмовнике, молитвеникеи лексиконе за потребе православних верника. Својом 

поезијом је заслужио и добио место у многим антологијама српске књижевности. 

Пошто култура и духовност природно иду заједно, тако је  Слободан Костић био пре 

свега духовни вођа свога краја, а онда и творац културе. Због свог духовног делања и 

просвећивања народа он је имао чин ипођакона. 

 

➢ Слободан Костић као директор Покрајинске и 

Универзитетскебиблиотеке у Приштини 

Шест година је био директор Покрајинске и Универзитетскебиблиотеке. Како је радио 

на том положају говори чињеница да је добио највеће признање у области 

библиотекарства, Суреповунаграду, а библиотека Вуковунаграду. Схватајући значај 

очувања традиције и културе као главних жаришта трајања народа, Слободан Костић се 

захваљујући својим особинама и талентима, максимално предао раду и од библиотеке 

створио један од културних и духовних центара нашег народа на Косову и Метохији. 

"Сваки сегмент рада Библиотеке, а посебно културно– просветна делатност, 

осветљавали су богату традицију једног запостављеног и угроженог народа настојећи 

да кроз програме поврати вековни сјај српске културе и отвори нове странице и видике 

српскоме народу на Косову и Метохији."12 Библиотеку су посећивали људи активни на 

пољу српске културе и духовности. Један од таквих је био и патријарх Павле, чије су 

књиге објављене управо у овој библиотеци: Девич: Манастир Св. Јоаникија 

 
12 
Група аутора, Дело и мисија Слободана Костића, Панорама– Јединство и књиготворноца Логос, 
Косовска Митровица, 2018., стр. 174. 

Патријарх Павле у посети Универзитетској библиотеци у Приштини 
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Девичког,Сведочим самои Живот по Јеванђељу. 

 

 Док је Слободан Костић био управник Народне и Универзитетскебиблиотеке у 

Приштини, објавио је и три књиге Петра Милосављевића, то су: 

Српскинационалнипрограм и српскакњижевност, Системсрпскекњижевности и Срби 

и њихов језик. Та је чињеница изузетно битна јер нас води до неизоставне теме у раду и 

животу Слободана Костића. Та је тема србистика и њена обнова. 

➢ Обнова србистике 

У времену тешких идеологија, када су већина ствари у свакодневном животу биле 

наметнуте ради повезивања на силу, лажног братства које је у Србији оставило само 

тешке ожиљке и мрачне идеје. Обнова србистике, истинске науке о српском језику 

почела је од нашег, с поносом можемо рећи нашег јер припада целим својим бићем 

нашем крају, професора Слободана Костића и професора и књижевника Петра 

Милосављевића. Идеја о обнови србистике је чврсто заживела у Приштини, 

захваљујући пре свега Костићу. Циљ таквог пројекта је био супростављање свему што 

жели да уништи идентитет и интегритет српског језика. У тексту Србица је искра и 

источиште српскогживота Светозар Радишић каже: "Уништавање народа преко 

језика и писма настаје кроз тзв. неоружане облике агресије. Неправилан поглед на свет 

или погрешна идеја могу да униште неупоредиво већи број људи од било којег оружја. 

Културолошки рат је основа већ присутног и размахнутог рата цивилизације."Обнова 

матерњег језика, једног од  културних обележја и источника народа, хранитеља народа 

баш на тлу које је жилиште за цео народ је одржала веру "да ће Света Лазарија – 

Косово и Метохија, на којој је посејан и пријавио се дух обнове сервологије, остати до 

века најсветија србска стопа, у поседу Божије Љубави, и наше вечно прибежиште и 

надахњивалиште; душа наше наде и попутнина у Вечност. У томе је најдубљи смисао, 

логосност, и логичност србства, његовог постојања и његове вечности."13 

 

 

 

 

 
13 Група аутора, Дело и мисија Слободана Костића, Панорама – Јединство и књиготворноца Логос, 
Косовска Митровица, 2018., стр. 184. 
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➢ О књижевном раду Слободана Костића 

Слободан Костић је свој књижевни таленат и надахнуће најбоље овековечио у својим 

поетским делима, која плене идејама, стилом, језиком. Али му то није сметало да 

створи и неколицину прозних дела у којима увек иза истих речи налазимо нове поруке. 

Његов лајт мотив у стваралаштву је пре свега завичај и косовско – метохијска земља. У 

завичају види инспирацију за писање и у завичају доживљава ерупцију исконских 

осећања која отелотворује у речи, а косовско– метохијску земљу доживљава као 

источника животне енергије српства над који се надвила тама и неопходно је буђење 

српске свести за евентуални даљи живот и трајање. „Тон поезије Слободана Костића у 

почетку је бунтован, горопадан, гневан као веза с дивљом екстазом Растка Петровића. 

Касније, у даљем стваралаштву се тај глас смирује, артикулише жал, ламент, елегију и 

на крају даћу за изгубљеним хронотипом Косова... У оквиру овакве поезије обнавља се 

и мотив жртве, греха, али и љубави, која је у другој лирској фази на трагу Јована 

Лествичника, оца Јустина Поповића и владике Николаја Велимировића“ 14  Једна од 

песама у којој су заступљени овакви мотиви и чувства је песма Одлука. Манифест треће 

етапе лирског стварања Костића јесте збирка Покајничкепесме. Молитвени тон 

покајничких песама подразумева тражење опроштаја и артикулише лирску причу у 

оквиру Христове мисли, библијског језика и канонског тона. Док трага у древним 

временима за узроком сагрешавања, песник се и даље не помиче са Косова. „Утеха 

сећања на Косово, које је у међувремену ампутирани простор, темељ је обраћања Богу у 

Покајничким песмама. Косово је хиљадугодишњи храм за ту молитву. „Пред мојим 

горким лицем, клекне постиђено село“, вели Слободан Костић мерећи свој страх својим 

посусталим песмама. Завезан у Гордијев чвор Косова он ће Ситницу цедити на језик и 

биће последњи и најупорнији пред лицем аждаје.“15 

Костићева последња објављена дела су: Путеви и Путсозерцањасрца. Основни мотив у 

ова два дела јесте пут, смисао пута на Земљи, у човековом животу, и путева ка небу. 

„Књижевни пут Слободана Костића га води криворечким и призренским околишем, 

стазама православља, па до времена арнаутских насиља и воде понижења... Иако аутор 

клечи док пише, то је проза до које се треба попети у вери.“16 

 
14 Група аутора, Дело и мисија Слободана Костића, Панорама – Јединство и књиготворноца Логос, 
Косовска Митровица, 2018., стр. 22. 
15 Исто, стр. 24. 
16Група аутора, Дело и мисија Слободана Костића, Панорама – Јединство и књиготворноца Логос, 
Косовска Митровица, 2018., стр. 26. 
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Признања: Орден Светог Саве првог степена, Златни крст кнеза Лазара, награда 

Димитрије Кантакузин, награда Ђура Јакшић, награда Ристо Ратковић, награда Лазар 

Вучковић, Грачаничка повеља, Печат вароши сремскокарловачке. 

Слика13: остаци манастира Тамнице, црква посвећена Светој Петки 
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11.Закључак 
Захваљујући овом матурском раду и задатој теми наишла сам на много занимљивих 

информација о култури, традицији и историји нашег краја и целе косовско – метохијске 

земље. Схватила сам да постоји снажан темељ у коме су непомично учвршћени наши 

корени, а да ми у већини случајева и нисмо тога свесни.Због недовољно причања и 

знања о  онима који стварали српску књижевност, овде, на Косову и Метохији, 

одлучила сам се за ову тему. Ова тема и моје истраживање су доказ да су ти "наши" 

великани постојали и да су стварно били велики, а узрок тога што ми за њих не знамо је 

дубоко у нама.  Грех је и велика штета за ону узвишенију, духовну димензију човека 

што живимо на овој земљи пребогатој источницима вере, а не користимо ту  благодат 

на прави начин. Грех је обићи Убожац, а не запитати се колико је живота остављено да 

би његови темељи постојали и трајали. Грех је тврдити да је нама најтеже, најмучније, 

да смо ми хероји јер живимо на Косову и Метохији, а не поменути оне друге хероје. 

Оне који су нам оставили имања на којима живимо, они који су нам оставили 

породичну историју, они који су створили наш идентитет, сви они славни преци који су 

учествовали у стварању културних добара, непоткупљивих сведока историје. Због тих 

непоткупљивих сведока историје у које, наравно, спада и књижевност, ми можемо 

схватити да се границе културе не могу мењати како нама одговара. 

 Српска књижевност на Косову и Метохији је доказ многовековног трајања и постојања 

на том Светом тлу. Средњовековни ствараоци су створили традицију настајања 

књижевних дела на Косову и Метохији, коју су наставили наши савремени 

књижевници. Иако у већини случајева та књижевност не заостаје за осталом српском 

књижевношћу, иако се многа дела те косовско – метохијске књижевности налазе у 

различитим антологијама, књижевнике са Косова и Метохије је неправедно заобишла 

заслужена слава. А уколико утонемо у сва та дела,која су, неслучајно, прожета 

оплемењујућом дозом религије можемо осетити само надахнуће, захвалност и понос. 

Директно или индиректно инспирација за та дела је била религија, односно цркве и 

манастири, бисери Светосавља. Хвала Господу Богу јер нам је за жилиште подарио 

Призрен, Пећаршију, Девич, Грачаницу, Убожац, Тамницу, Прилепац, Ново Брдо, јер 

нам је подарио та места духовне снаге и природне лепоте која у човеку буде исконска, 

плава осећања, ма колика тама била око њега. Хвала Богу и што нам је подарио 

надарене људе који су те таласе вечног надахнућа отелотворили у речи. Данас, читајући 
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те речи, те стихове, редове, можемо оплемењивати наше биће. Цела филозофија 

стварања књижевних дела на Косову 

и Метохији се огледа у следећим стиховима Слободана Костића: 

„Хвала Богу што нам је дао,  

Да имамо шта да му принесемо.“ 
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